
B3. Oefenvraagstukken Warmte & Vocht: Vocht – 

Algemeen (20250101) 

 

Vraag 1 

In een woonkamer zijn de ramen van dubbelglas (U = 3 W/m2.K) aan de binnenkant 

beslagen. Buiten is het 8C en het regent al gedurende de hele dag. Het raam ligt beschut, 

dus het wordt niet nat als gevolg van de regen. De binnentemperatuur is 17 C.  

Ga uit van een standaard overgangsweerstand aan de binnenzijde van 0,13 m2K/W.  

Welke van de volgende beweringen is juist? 

 

a. De relatieve vochtigheid binnen en buiten is 100% 

b. De relatieve vochtigheid binnen is 60% en buiten 100% 

c. De dampspanning buiten is groter dan binnen 

d. De dampspanning binnen en buiten is gelijk 

e. De dampspanning binnen is groter dan buiten  

 

Uitwerking 

De relatieve vochtigheid buiten zal tegen de 100% liggen.  

De dampspanning is dan bij 8 C 1072 Pa.  

De binnenoppervlaktetemperatuur van het glas is 13,5 C (te berekenen in een 

voorgaande vraag. Zie vraag 4 in document A2.2 Warmtestroomdichtheid), zie 

hieronder: 

Q = ∆T / Rtot = (17 - 8) * 3 = 27 W/m2K → q = ∆T(bi.opp bi) / 0,13 → ∆T(bi.opp bi) = 27 * 0,13 

= 3,5 → Tbi.opp.= 17 - 3,5 = 13,5 °C 

Er treedt condens op dus de dampspanning binnen is groter dan 1547 Pa. Zie Tabel 

9 van het tabellenboekje (Bijlage A).  

De relatieve vochtigheid binnen is hoger dan 1547/1938 = 80%.   

Het juiste antwoord is antwoord e (ook als wordt uitgegaan van één van de onjuiste 

antwoordmogelijkheden bij het berekenen van de binnenoppervlaktetemperatuur blijft 

dit het enige juiste antwoord). 

 

 

Vraag 2 

Een woonruimte met een volume van 80 m3 wordt geventileerd met een ventilatievoud 0,7.  

De binnentemperatuur wordt constant op 20 C gehouden. Door diverse vochtbronnen 

(personen, koken, etc.) komt er vocht in de ruimte vrij.   

Buiten is het 5 C met een RV van 80%. Bij deze omstandigheden wordt de RV binnen 50%. 



Hoeveel gram vocht wordt er per uur in deze ruimte geproduceerd?   

Hint: gebruik Tabel 9 uit het tabellenboekje in Bijlage A. 

 

a. 178 g/h   

b. 26 g/h 

c. 7 g/h 

d. 484 g/h 

e. 363 g/h 

 

Uitwerking 

Waterdampconcentratie in de buitenlucht ce = 0,8 * 6,83 = 5,46 g/m3 

Waterdampconcentratie in de binnenlucht ci = 0,5 * 17,28 = 8,64 g/m3 

Iedere m3 lucht voert dus 8,64 - 5,46 = 3,18 g waterdamp af.  

De hoeveelheid ventilatie is 0,7 * 80 = 56 m3/h dus de totale waterdampafvoer (en 

dus ook de productie) is dus 56 * 3,18 = 178 g/h. 

 

 

Vraag 3 

Welke stelling over dampremmende lagen is juist? 

 

a. Een dampremmende laag is eigenlijk altijd noodzakelijk of wenselijk. 

b. Bij gebouwen in tropische klimaten met koeling en ontvochtiging moet een 

dampremmende laag aan de buitenzijde van de isolatie worden aangebracht. 

c. Bij een dakconstructie hoeft geen aparte dampremming te worden aangebracht 

omdat de dakbedekking zelf al dampremmend is. 

d. Als een bestaande ongeïsoleerde bakstenen muur aan de binnenzijde wordt 

geïsoleerd is een dampremmende laag niet nodig.   

e. Het heeft de voorkeur om nooit een dampremmende laag toe te passen omdat 

anders het woonvocht niet goed afgevoerd kan worden. 

 

Uitwerking: 

a. Een dampremmende laag is vaak niet aan de orde bij een vochtstroom van 

binnen naar buiten bij dampdichte isolatiematerialen. 

b. In Europese landen is m.b.t. de vochtstroom van binnen naar buiten door de 

hogere dampdruk binnen in de winter een dampremmende laag nodig om geen 

vocht in de constructie krijgen die kan condenseren de temperatuur naar buiten 

toe lager wordt in de constructie. In een tropisch klimaat met een koelere binnen 

temperatuur dan buiten, werkt het net andersom. Dus dan een dampremmende 

laag aan de buitenkant aanbrengen. B is juist. 

c. Probleem is dat er geen damp naar buiten kan bij de dakconstructie. Daarom 

moet er een dampremmende isolatie, of dampremmende laag onder de isolatie 

worden aangebracht. 



d. Bij de ongeïsoleerde muur moet juist wel een dampremmende laag voor de 

isolatie aan de binnenzijde worden aangebracht om condensvorming tussen 

isolatie en muur te voorkomen. 

e. Er moet toch wel gezorgd worden dat er geen of weinig vocht in de constructie 

kan doordringen om condensatie in de constructie te voorkomen. 

 

 

Vraag 4 

Bij het detail uit onderstaande afbeelding is geen dampremmende laag aangebracht.  

 

Welke van de onderstaande stellingen is juist? 

 

a. Een dampremmende laag is niet nodig omdat de temperatuurfactor voldoende hoog 

is.  

b. Een dampremmende laag is niet nodig omdat de sierpleister aan de buitenzijde 

voldoende waterdicht is.  

c. Een dampremmende laag is niet nodig als de sierpleister voldoende dampdoorlatend 

is.   

d. Een dampremmende laag is niet nodig omdat kalkzandsteen vochtabsorberend is.  

 

Uitwerking: 

a. De temperatuurfactor kan hier geen uitsluitsel geven. 

b. Er moet juist aan de binnenzijde damp tegen gehouden worden, zodat er geen 

condensatie kan optreden in het vlak tussen sierpleister en isolatie. Als de 

sierpleiter waterdicht is kan de damp daar dus niet weg en zal condenseren. 

c. De temperatuur zal pas in de isolatie gaan dalen. Er zal dus pas condensatie op 

kunnen treden op het vlak tussen isolatie en sierpleister. Als de damp door de 

sierpleister heen kan diffunderen, kan het vocht naar buiten treden en zal er geen 

condensatie optreden. C is dus juist. 

14,6°C 

14,1°C 

0,2°C 



d. Er zal pas condensatie in de isolatie optreden door de lagere temperatuur. Damp 

zal dan overigens door de kalkzandsteen heen diffunderen. 

 

 

Vraag 5 

Gegeven:  

Een constructie heeft een totale dampweerstand (μ.d)tot van 5 m.  

Binnen is het 20 °C en 50% RV, buiten is het 5 °C en 90% RV. 

Hoeveel vocht diffundeert er door deze constructie naar buiten gedurende een dag?  

 

a. 1,3 g/m2 per dag  

b. 3,4 g/m2 per dag  

c. 4,3 g/m2 per dag  

d. 5,6 g/m2 per dag  

e. 28,2 g/m2 per dag  

 

Uitwerking: 

Zie blz. 40 boek Bouwfysica (8e druk). De dampstroom door een constructie wordt 

gevonden uit: g = p / [5,3.109.(u.d)tot]. 

pi = 0,5 . 2340 = 1170 Pa en pe = 0,9 . 872 = 784,8 Pa (zie Tabel 9 in Bijlage A) 

p is dus 1170 – 784,8 = 385,2 Pa en dus g = 385,2 / (5,3.109 . 5) = 15.10-9 kg/m2.s 

Voor een hele dag wordt dat dus G = 15.10-9.24.3600.1000 = 1,26 g/m2. 

 

 

Vraag 6 

Gegeven:  

Een constructie heeft een totale dampweerstand (μ.d)tot van 5 m.  

Binnen is het 22 °C en 40% RV, buiten is het 10 °C en 80% RV. 

Hoeveel vocht diffundeert er door deze constructie naar buiten gedurende een dag?  

 

a. 1,1 g/m2 per dag  

b. 0,2 g/m2 per dag  

c. 3,1 g/m2 per dag  

d. 5,5 g/m2 per dag  

e. 4,1 g/m2 per dag  

 



Uitwerking: 

Zie blz. 40 boek Bouwfysica (8e druk). De dampstroom door een constructie wordt 

gevonden uit: g = p / [5,3.109.(u.d)tot]. 

pi = 0,4 . 2645 = 1058 Pa en pe = 0,8 . 1229 = 983,20 Pa (zie Tabel 9 in Bijlage A) 

p is dus 1058 – 983,20 = 74,8 Pa en dus g = 74,8 / (5,3.109 . 5) = 3,0.10-9 kg/m2.s 

Voor een hele dag wordt dat dus G = 3,0.10-9.24.3600.1000 = 0,24 g/m2. 

 

 

Vraag 7 

Gegeven:  

Een constructie heeft een totale dampweerstand (μ.d)tot van 3 m.  

Dampspanning binnen 1200 Pa. 

Dampspanning buiten 650 Pa. 

Hoeveel vocht diffundeert er bij deze omstandigheden door deze constructie naar 

buiten gedurende een dag?  

 

a. 6,5 g/m2 per dag 

b. 3,0 g/m2 per dag 

c. 0,8 g/m2 per dag 

d. 3,5 g/m2 per dag 

e. 34,6 g/m2 per dag 

 

Uitwerking: 

Zie blz. 40 boek Bouwfysica (8e druk). De dampstroom door een constructie wordt 

gevonden uit:  

g = p / [5,3.109.(u.d)tot] hier dus g = 550/(5,3.109.3) = 34,6.10-9 kg/m2.s 

Voor een hele dag wordt dat dus G = 34,6.10-9.24.3600.1000 = 3,0 g/m2. 

 

 

Vraag 8 

In een woning wordt gemiddeld 5 tot 10 liter vocht per dag geproduceerd.  

Dit vocht moet worden afgevoerd anders ontstaan er vochtproblemen.  

Welke stelling is juist? 

 

a. De dampweerstand van de schil van de woning mag niet te hoog worden anders 

wordt het woonvocht onvoldoende afgevoerd 

b. Het is niet mogelijk om het woonvocht door diffusie volledig af te voeren 



c. De schil van woning mag niet te luchtdicht gemaakt worden anders wordt het 

woonvocht onvoldoende afgevoerd 

 

Uitwerking: 

Er moet erg veel worden afgevoerd, dit kan niet door diffusie. Er moet wel heel veel 

vocht worden afgevoerd door diffusie met ook de kans op condensatie.  

Als je uitrekent hoeveel vocht wordt afgevoerd met ventilatie en hoeveel door 

dampdiffusie, dan zie je dat het leeuwendeel echt voor rekening van de ventilatie 

komt. 

Bijv:  385 * 0,024 * 3,6*109 / 5,5 * 5*109 gr/m2dag → g = 1,2 g/m2 per dag 

Ga uit van ongeveer 100m2 gevelopp. Dan is er een dampdiffusie van 1200 gr/dag 

Er wordt 5000 – 10000 gram geproduceerd, dus er moet naast de dampdiffusie ook 

worden geventileerd. 

 

 

Vraag 9 

In een overdekt tropisch zwembad is de luchttemperatuur 30,5 °C bij een relatieve 

vochtigheid van 60%.  

Hoe groot is de dampdruk bij deze omstandigheden?  

   

a. 4369 Pa 

b. 2698 Pa 

c. 7282 Pa 

d. 2621 Pa 

e. 2547 Pa  

 

Uitwerking: 

Zie Tabel 9 van het tabellenboekje in Bijlage A. 

Bij 30,5 °C is de maximale waterdampspanning ps = 4369 Pa 

De werkelijke dampspanning is pw =  . ps = 0,6 . 4369 = 2621 Pa 

 

  



Bijlage A: Tabel 9 – Maximale waterdampconcentratie en 

waterspanning in afhankelijkheid van de temperatuur 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


